

# EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

Año LIII.—Núm. 8.785

Madrid, miércoles 18 de mayo de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

SERVICIO HISTÓRICO MILITAR  
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACIÓN  
DOCUMENTACIÓN ROJA  
ARMARIO LEGAJO CARPETA DOCUMENTO  
50 211 5 16  
NÚMERADO DEL 1 AL

SERVICIO HISTÓRICO MILITAR  
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACIÓN  
DOCUMENTACIÓN ROJA  
ARMARIO LEGAJO CARPETA DOCUMENTO



Redacción, Administración  
y Talleres:  
Trafalgar, 31 · Madrid

## El símbolo de la política europea es una red de callejones sin salida

VISITA AGRADABLE Y UTIL

### Los delegados trade-unionistas en España

Las visitas de personas visibles y de representantes de organizaciones y partidos extranjeros han menudeado en este segundo año de guerra. Alguien podrá juzgar que el hecho obedece a un simple prurito de curiosidad. No hay tal cosa. La propaganda que los sublevados, apoyados por el fascismo internacional, llevaron a efecto, saturó de falsedades a las masas de los demás países. Tan extensa e intensa fue la difamación de la zona leal, que tuvo que pasar mucho tiempo para que los pueblos fueran saliendo de su error.

Como la guerra nos cogió de sorpresa, tuvimos que organizarlo todo, hasta la propia propaganda. Tuvimos que organizarnos y disciplinarnos a nosotros mismos, cosa que, a nuestro entender, dado el espíritu insubordinable que nos informa, es la más extraordinaria de cuantas hemos realizado. Y son muchas.

Las repetidas representaciones y personalidades que de algún tiempo a esta parte se han asomado a nuestro drama, no lo han hecho como frívolos espectadores. El acontecimiento era demasiado trascendental para reducirlo a ese deporte del espíritu. Querían observar personalmente lo que de fronteras afuera se decía de nosotros; a ratificarlo o rectificarlo; a comprobar la eficiencia de nuestro Ejército, el orden de nuestra retaguardia, nuestras aspiraciones, lo que habíamos hecho o dejado de hacer. Las primeras visitas tuvieron la virtualidad de deshacer la red de infamias en que habían logrado envolvernos los enemigos. La España leal no era la Babilonia caótica que les habían pintado. Era el alma de un pueblo que luchaba por defender sus libertades y su territorio. No eran rojos, ni negros, ni blancos. Eran españoles genuinos que pugaban por no dejarse avasallar. Observaron deficiencias de organización, desunión entre sectores afines, un Frente Popular que luchaba contra el adversario común, sin dejar de malgastar energías en luchas intestinas. Pero un pueblo con nobleza de miras, que se preocupaba, en medio del fragor de la batalla, de mejorar su situación cultural y humana. Nada de las truculencias y embustes con que habían atiborrado sus conciencias crédulas. Luego, cada visita se convirtió en pregonera de progresos maravillosos en todos los sentidos. Se encontraron con un Ejército disciplinado y eficiente; con una retaguardia sólida, animada de un vehemente deseo de vencer, curtidora en los sufrimientos y privaciones, alegre e impertérrita ante su sino histórico, laboriosa y cordial; con una unión estrecha, en que, depuestas las diferencias, partidos y organizaciones se fundían en una sola aspiración: ganar la guerra a los que habían vendido la patria y ayudaban a consumar el crimen de los invasores. Hoy, el panorama que han presenciado nuestros huéspedes ha colmado todas las exigencias. Orden perfecto en todas las manifestaciones de la vida nacional. Convencimiento de nuestra victoria, a pesar de los triunfos de relumbrón que han obtenido los invasores en el Este, y que Piro los reconocería como propios. Conocimiento exacto de nuestros fines en la lucha: independencia de la patria, República democrática de un gran contenido social y humano, la cual, dada la heterogeneidad del Frente Popular, no puede rebasar los límites marcados por los trece puntos de la última declaración ministerial. Apreciación del punto geométrico que representa la guerra de España para el futuro desenvolvimiento de todos los pueblos; es decir, su trascendencia universalista. Nuestros amigos tradeunionistas se han percatado de que nuestra lucha no tiene paridad con ninguna otra; que aquí se juega el porvenir de las clases media y trabajadora. No es la guerra europea, de más volumen, pero de menos alcance; pues allí chocaban capitalismo contra capitalismo, y aquí se enfrenta, sin paliativos, la burguesía mundial contra el proletariado mundial. No es la de Abisinia, donde un país imperialista pretende someter a otro imperio. No es la de China, donde un pueblo militarista y pobre pretende anexionar territorios vastísimos de otro pacífico, sin finalidad ulterior inmediata. La guerra de España es la clave de la Humanidad futura. Esta convicción se llevan nuestros ilustres huéspedes. Se van con el alma saturada de fe en el logro de nuestra victoria. «Tenemos fe en vuestro Ejército—dijo uno de ellos, en nombre de todos—. Esperábamos encontrar un pueblo acobardado buscando los refugios en las ocasiones de peligro, y, en lugar de eso, hemos encontrado tranquilidad en el pueblo, apreciándose en todas partes que existe un espíritu de decisión.» Justo. Un espíritu de decisión. Condición básica para no ser derrotados.

Los tradeunionistas británicos darán el toque postero para que, no haya en el mundo un solo hombre que ignore lo que pasa aquí. Y con esto nos basta. Lo demás, ¿quién lo duda?, se nos dará por añadidura. Los Gobiernos reaccionarios caerán; la retaguardia fascista se desplomará; la victoria del pueblo español contra todos sus enemigos surgirá brillantada con la aureola del dolor que nos ha de costar. El tiempo, el tiempo es el gran gusano de seda que nos está tejendo el capullo del triunfo definitivo y trascendentalísimo. De aquí el valor decisivo de la enseñanza que, con gran comprensión, se viene repitiendo desde las altas esferas gubernamentales: «Resistir, resistir.»

Hay que repetir una vez más que no hay más régimen que el de la República democrática ni más poder que el del Gobierno. A los insensatos hay que aplastarlos, porque favorecen a la reacción.

PANORAMA INTERNACIONAL

### CONTINUA LATENTE LA CRISIS DE GOBIERNO EN INGLATERRA

#### El proyectado acuerdo franco-italiano tropieza con disentimientos sin solución visible

LONDRES, 17.—La Prensa inglesa acoge en general favorablemente la modificación ministerial y hasta algunos órganos de oposición aprueban a Chamberlain la elección de Kingsley Wood para sustituir a lord Swinton en el Ministerio del Aire.

Sin embargo, los mismos órganos mantienen la necesidad de una encuesta sobre la producción aeronáutica, y los periódicos de derechas dan a entender que el movimiento no ha terminado, y que el país querrá tener una prueba concluyente de que el cambio operado en el departamento del Aire va a traducirse en medidas concretas.

Desde el punto de vista político no se considera la modificación como de excesiva importancia.

Por el contrario, el «News Chronicle» y el «Daily Herald» reproducen las siguientes palabras del mayor Attlee: «Han sido barajadas las cartas; pero se conserva la misma baraja. Lo que nosotros queremos es una baraja nueva.» (Fabra.)

CHAMBERLAIN SE OBSTINA EN «DEFENDERLA Y NO ENMENDARLA»

LONDRES, 17.—Chamberlain ha dirigido una carta al ministro dimisionario del Aire, Swinton, haciéndole constar su satisfacción por el espíritu cívico de que ha dado pruebas al presentar la dimisión de su cargo, dimisión en la cual hacía constar que no podía explicarse ni defenderse en la Cámara de los Comunes.

El señor Chamberlain, después de manifestar que reconoce la exactitud de los argumentos expuestos, concluye dándole las gracias por los trabajos realizados en bien del país.—(Fabra.)

LONDRES, 17.—El ministro de Hacienda, Simon, ha anunciado esta tarde en la Cámara de los Comunes que el jefe del Gobierno no podrá asistir el jueves próximo a la sesión de la Cámara, debido a su estado de salud. Por consiguiente, el debate sobre la situación de la Aviación militar habrá de ser aplazado hasta la semana próxima.—(Fabra.)

PARIS, 17.—En los círculos oficiales se asegura que en el Consejo de ministros que hoy celebrará el Gabinete francés no se podrá pensar en el nombramiento de un embajador en Roma, toda vez que Mussolini quiere, además del reconocimiento de Franco, el reconocimiento, «de jure», del imperio italiano por Francia. Este reconocimiento jurídico no lo ha conseguido en la Sociedad de Naciones. La cual no ha levantado su condena contra la conquista de Abisinia. Por tanto, se asegura que el embajador francés será enviado a Roma cuando se haya concluido el Acuerdo. Pero Roma no hace nada por facilitar y apresurar las negociaciones. A este propósito, según se asegura en los círculos oficiales romanos, el Acuerdo anglo-italiano entrará en vigor solamente cuando termine la guerra en España. El Acuerdo franco-italiano debe conformarse al Acuerdo Chamberlain-Mussolini. Pero a esto se opone en Francia el siguiente argumento: El Acuerdo anglo-italiano carece de valor si no es completado por el Acuerdo franco-italiano.

Como se ve, Mussolini pone cada día nuevas condiciones. El encargado de Negocios de Francia en Roma, señor Blondel, recibirá instrucciones de su Gobierno, entre las cuales la más importante es la de que Francia quiere negociar sobre la base de absoluta igualdad de condiciones. Pero ¿cómo podrá establecerse esa igualdad incondicional si Mussolini declara que interviene en España para asegurar el triunfo de Franco, y este triunfo es una condición, mientras Francia declara que continuará el sistema de no intervención, la cual, según ha declarado el propio Mussolini, no existe, ni siquiera como ficción diplomática?—(Agencia España.)

PARIS, 17.—Los periódicos continúan dedicando comentarios a las negociaciones franco-italianas y al discurso de Mussolini en Génova.

Los órganos derechistas insisten en que

EL CONGRESO DE OSLO

### DISCURSO DE CITRINE EN DEFENSA DE LOS DERECHOS DE ESPAÑA

OSLO, 17.—Esta mañana ha inaugurado sus tareas el Consejo General de la Federación Sindical Internacional, bajo la presidencia del camarada Walter Citrine.

En el discurso inaugural, después de dar la bienvenida a los delegados, puso de relieve que, después del ingreso de la Federación Norteamericana del Trabajo, la F. S. I. cuenta con veinte millones de afiliados.

Dijo también que el Consejo general tendrá que discutir, entre otras cuestiones, la de la admisión de los Sindicatos Soviéticos. Se mostró partidario de la seguridad colectiva por medio de un sistema de Pactos dentro del marco de la Sociedad de Naciones.

Refiriéndose al problema español, dijo que la clase obrera internacional pide la abolición del embargo sobre las exportaciones de armas, municiones y material de guerra a la República Española.—(Fabra.)

### Confinamiento del general Von Fritsch en un castillo

BERLIN, 17.—El general barón Berner von Fritsch, ex comandante en jefe del ejército de tierra alemán, obligado a dimitir el 4 de febrero pasado, al mismo tiempo que el mariscal Von Blomberg, ha sido residenciado en el castillo de Hannover, donde se ha comprometido a permanecer bajo palabra de honor.—(Fabra.)

la cuestión del reconocimiento de la soberanía italiana sobre Abisinia continúa siendo la piedra de toque de dichas negociaciones.

Insisten en que debe seguirse de Italia seguridades complementarias en cuanto a la frontera pirenaica y a la libertad de comunicación en el Mediterráneo.

«Excelsior» dice que la retirada de combatientes extranjeros de España es condición «sine qua non» para el Acuerdo franco-italiano, como lo fue para el italo-británico. Añade que París y Londres actuarán en común en esta cuestión, con arreglo al compromiso de Londres.

«L'Aube» dice que el «mir» Mussolini es quien tiene que resolver el problema, escogiendo entre la solidaridad de regímenes que le acercan a Alemania y la solidaridad de intereses nacionales que deberían unirle a Francia.—(Fabra.)

CONSEJO DE MINISTROS

PARIS, 17.—Se ha reunido el Consejo de ministros. El de Negocios Extranjeros, Bonnet, ha puesto a sus colegas al corriente de la situación exterior. Anunció también que las conversaciones entre Blondel, encargado de Francia en Roma, y el ministro de Negocios Italianos, Ciano, se reanudarán hoy mismo. Estas conversaciones no han dado hasta ahora resultados positivos.

Recordó que fue necesario un plazo de siete meses para llevar a término el Acuerdo anglo-italiano.

También se evocó ante el Consejo el discurso pronunciado en Génova por Mussolini, y se aseguró que Blondel expresará a Ciano la sorpresa que dicho discurso ha producido en los círculos franceses.

El Consejo se felicitó de la gestión inglesa cerca del Gobierno alemán respecto a la cuestión de las minorías checoslovacas.

El Gobierno francés apoyará con todos sus esfuerzos al británico, que busca actualmente un compromiso para eliminar este problema del campo internacional.

También se congratularon los ministros del éxito del empréstito, que habría podido ser cerrado casi inmediatamente después de abrir, si el Gobierno no hubiera querido permitir al ahorro de provincias colaborar en esta obra de defensa nacional.

Los decretos-leyes relativos a la producción serán redados en el Consejo de ministros que se celebrará a fines de esta semana o a principios de próxima.—(Fabra.)

Es pronto para las alabanzas

La escasez de papel que está padeciendo la Prensa de Madrid debiera ser razón sobrada para excluir de los periódicos todo aquello que carezca de importancia desde el punto de vista de los magnos problemas que preocupan a la República. Estamos seguros de que aun así se llenaría fácilmente cada día el exiguo espacio que los periódicos tenemos a nuestra disposición. Sin embargo, solemos ver noticias, comentarios y propagandas que no están, ni con mucho, a la altura de las circunstancias. A veces, se trata de fruslerías que sólo pueden interesar a alguna que otra persona; a veces, de censuras innecesarias; a veces, de elogios inmerecidos o inoportunos. Todo ello sobra en estos momentos; todo ello ocupa el lugar de otras cosas que convendría decir y que, sin embargo, no se dicen.

Hay, sobre todo, alabanzas que, si bien bien intencionadas, más bien perjudican que benefician. Cuando, por ejemplo, se elogia por una fruslería a alguien que desempeña acertadamente una misión trascendental, pero cuyos éxitos hay que callar por el momento, se comete una injusticia, puesto que se reduce virtualmente el crédito merecido a la magnitud de aquella fruslería.

El Servicio de Investigación Militar es una de las organizaciones que hemos visto indebidamente mencionadas en tal forma. Su labor es, sin duda, de lo más importante que se ha hecho en la retaguardia desde julio del 36 a la fecha; y, sin embargo, rara vez habrán visto los lectores reportajes relativos a los numerosos triunfos que el S. I. M. ha alcanzado en su lucha silenciosa, pero incesante e impropia. La índole de sus trabajos reclama reserva; la seriedad de sus responsabilidades impone discreción. Por eso, cuando se cita como mérito el que el S. I. M. envíe a los Hospitales o a las frentes las provisiones indebidamente guardadas que suele hallar en el desempeño de su elevada misión se desorienta a los lectores, a quienes se induce a concebir ideas erróneas respecto a las funciones de tan importante organismo.

El S. I. M. tiene obligaciones mucho más delicadas que las que tales noticias le atribuyen, y cumple esas obligaciones con entusiasmo y eficacia ejemplares. Esos pequeños servicios que le han valido elogios no tiene nada que ver con su importantísima misión. Son simples, elementales deberes humanitarios. A la magna tarea del Servicio de Investigación Militar no ha llegado todavía la hora de propararla ni de ensalzarla. Cuando hayamos consumado el triunfo de la República, entonces serán más oportunos los elogios.

EL GABINETE SPAAK

### SEGUIRA LA MISMA POLITICA INTERNACIONAL DE SU ANTECESOR

BRUSELAS, 17.—El Gabinete Spaak se ha presentado esta tarde a la Cámara. La declaración ministerial fue leída en francés por Spaak y en flamenco por Marck. El documento muestra la necesidad de cierta estabilidad ministerial para resolver el problema de la reforma de las instituciones, la cual puede llevar incluso a la reforma constitucional.

El Gobierno declara seguir la misma actitud que el anterior en lo relativo a la política extranjera, militar y colonial.

Esta parte de la declaración confirma el no reconocimiento de los cabecillas de Burgos que reclamaban los católicos.

BRUSELAS, 17.—Al hacer la presentación en el Senado el nuevo Gobierno, el senador nacionalista flamenco Van Diere interrumpió la lectura de la declaración ministerial, exigiendo que Spaak la leyese en flamenco, y como no lograra sus propósitos, comenzó a hacer interrupciones.

El presidente de la Cámara le amonestó varias veces, y el interruptor invitó entonces a los senadores flamencos a no escuchar la declaración gubernamental y abandonar el salón, como lo hicieron.

### En el Cuartel General

El nuevo jefe del Ejército del Centro, coronel Casado, recibió ayer, por la mañana y por la tarde, presente el general Miaja, a todos los jefes de Cuerpo de las fuerzas de su mando y además a varias autoridades civiles, entre ellas al gobernador, camarada Gómez Osorio.

Luego habló con los periodistas, a quienes dijo que en los frentes de su jurisdicción no había noticia militar de interés.

DERROTA DE CHAMBERLAIN

### Los laboristas imponen el cese de un ministro

Los cambios ministeriales que acaban de registrarse en Inglaterra entrañan un triunfo para los socialistas, por más que Chamberlain haya querido disfrazarlo con un pretexto ajeno a las luchas políticas. Son dos las causas de esos cambios: una, no política, ocasionó la vacante de la cartera de las Colonias; otra, derivación de la campaña que los elementos democráticos están desarrollando en contra de las fuerzas tradicionales de la Gran Bretaña, impuso la dimisión de lord Swinton, hasta anteaer ministro del Aire. Chamberlain ha querido aprovechar la primera para que, bajo la apariencia de reorganización ministerial traída por las circunstancias, pasara inadvertida la victoria de sus opositores; pero la opinión pública de la Gran Bretaña sabe algo más que lo que aprende en los discursos y en las declaraciones de su primer ministro.

Desde hace algún tiempo, los laboristas vienen denunciando el desorden y el abandono en que se halla la Aviación militar británica y culpando de ello a lord Swinton, ministro del Aire, a quien conceptúan incompetente para el cargo que ayer dimitió. Chamberlain oyó con desdén los cargos que venían de la oposición, se negó a hacer la investigación que proponían los denunciantes y reiteró su confianza en lord Swinton, quien, según el jefe del Gabinete, desempeñaba acertadamente el cargo que se le había encomendado. El mismo lord Swinton confiaba poder refutar airoosamente cuantos cargos le hicieran los laboristas, y estaba dispuesto a sostenerse en el Ministerio, a despecho de los furiosos ataques de los que tenían la osadía de exigir su dimisión. Pero los laboristas no se cruzaron de brazos: hicieron por su cuenta la investigación que Chamberlain se negó a hacer oficialmente, y comprobaron, en efecto, que la Aviación británica se hallaba en un estado lamentable: mal organizada y considerablemente atrasada en su desarrollo, no obstante que los sucesos europeos de estos dos últimos años han demostrado hasta qué punto depende de ella el porvenir del Imperio británico. Como resultado de esa investigación, los laboristas anunciaron que el jueves pasado, 12 del corriente, interpondrían al Gobierno y volverían a pedir la dimisión de lord Swinton por creerle un obstáculo para la defensa de la nación. A los cuatro días dimitió el aristocrático ministro del Aire, a pesar de la confianza que en él tenía Chamberlain y a pesar de manifestarse él mismo tan resuelto a no soltar la cartera.

La causa aparente de la «reorganización ministerial» ha sido la muerte de lord Harlech, padre de mister Ormsby-Gore, hasta ayer ministro de las Colonias, quien, al heredar el título de su padre, pasa de la Cámara de los Comunes a la de los Lores. Aunque él hubiese querido seguir en el Gabinete, habría sido necesario hacer algún cambio ministerial, porque el subsecretario de las Colonias, marqués de Dufferin y Ava, es también miembro de la Alta Cámara; de manera que quedaría el Ministerio sin representación en los Comunes, lo que sería inadmisibles. Pero mister Ormsby-Gore ya había anunciado a sus electores que no presentaría su candidatura en las próximas elecciones generales, claro indicio de que pensaba retirarse de la política activa, como lo hace al retirarse, sin ningún otro motivo, del Gabinete.

La dimisión del ministro del Aire no tiene ninguna relación con esta causa aparente de la «reorganización» ministerial. A pesar de las explicaciones que en otro sentido se den, está en la mente de todos que la salida de lord Swinton se debe a la demostración de su incapacidad, plenamente certificada por los laboristas. Se trata de una prueba más de que la política conservadora ha sido tan desastrosa dentro de las Islas Británicas como en las relaciones internacionales. Pero ese indicio de crisis no es sino el principio de la crisis plena que tiene que venir. Como dice mister Attlee, lo que se necesita es «una baraja nueva».

GALLARDIA MEJICANA

### Cárdenas no se humilla ante las intrigas de los petroleros

MEJICO, 17.—El presidente Cárdenas ha declarado que el organismo nacional de venta de petróleo ha firmado diversos contratos con países extranjeros. Añadió que varios barcos petroleros de diferentes nacionalidades están camino de Méjico, donde embarcarán el combustible.

Refiriéndose a la hipótesis de que la Gran Bretaña declare el embargo sobre el petróleo mejicano exportado en puertos extranjeros, el presidente Cárdenas añadió que nada hay que temer, ya que legalmente Inglaterra no puede incautarse del petróleo vendido.—(Fabra.)

WASHINGTON, 17.—Se confirman las declaraciones del presidente Cárdenas desmintiendo que hubiera estallado una rebelión. Parece que ésta ha sido abortada oportunamente. La Policía norteamericana ha detenido en Nueva York a un piloto, y en Houston, a otros cinco, a los que se acusa de haber pasado aviones de contrabando desde Houston a Las Palomas, en el Estado mejicano de San Luis de Potosí, comarca en la que el general Saturnino Cedillo posee una gran estancia.

Otras informaciones dicen que se trataba de organizar un golpe de fuerza contra el presidente Cárdenas, con el apoyo del extranjero y con tendencia fascista. El general Cedillo cuenta entre los campesinos con unos 15.000 partidarios, a los que actualmente proceden a desarmar las fuerzas federales.

LOS ESTADOS UNIDOS SE OPONDRAN A TODA COACCIÓN DIRECTA CONTRA MEJICO

WASHINGTON, 17.—Los círculos políticos hacen ver que, aunque ciertos actos y declaraciones del Gobierno norteamericano durante las últimas semanas parecen contradictorios entre sí, representan, sin embargo, un conjunto coherente. Según personas autorizadas, el punto de partida de esta evolución ha sido la mala impresión producida por el Acuerdo anglo-italiano, que ha fomentado una corriente de opinión contraria a la corriente de Chamberlain.

Los círculos oficiales llegan a estimar que en el caso de que la Gran Bretaña pensara en una acción activa en Méjico, el Gobierno norteamericano haría valer la doctrina de Monroe.

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre..... 10,50  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pidanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

### SIGUE COMBATIENDOSE CON GRAN INTENSIDAD EN LOS FRENTE DE LEVANTE

Parte oficial radiado a las veinticuatro horas:  
**EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.**—La actividad registrada en los distintos sectores de este Ejército carece de importancia.

**LEVANTE.**—El enemigo, con su habitual protección de aviación y tanques, atacó intensamente en el sector de Alcalá de la Selva, consiguiendo a costa de muchas bajas, una ligera rectificación de nuestras líneas.  
Otros ataques enemigos sobre Silverio, al norte de Mosqueruela, fueron totalmente rechazados, capturándose material de guerra y prisioneros, entre ellos tres oficiales.

En el sector de la costa, las fuerzas leales conquistaron Encarnio, Más de Endoso y Más Serapión, rechazando los contraataques rebeldes. También en estos combates capturamos prisioneros, entre ellos dos capitanes de Artillería.  
Por el fuego de nuestras armas de tierra fueron destruidos dos aparatos enemigos que ametrallaban nuestras líneas de este frente. Uno de ellos cayó en las inmediaciones de El Pobo. El otro se estrelló contra el suelo al oeste de Cedrillas, pereciendo sus tripulantes.  
En los demás Ejércitos, sin novedad.

### Grupos Sindicales Agrupación Socialista Socialistas

**El de Dependientes Municipales (Sección de Obras Sanitarias).**—Se convoca a todos los afiliados a una reunión, que se celebrará hoy, día 18, a las seis de la tarde, en el domicilio social, Miguel Ángel, número 1, para tratar de asuntos de gran urgencia e importancia.

**El de Carteros.**—En nuestro domicilio social, Alcalá, 64 (hotel), dará el próximo jueves, día 19, del actual, a las seis de la tarde, una conferencia el compañero Felipe García. Discutirá sobre el tema «Sindicatos, su actuación presente y futura». Quedan invitados todos los compañeros de los Grupos Sindicales Socialistas.

**El de Ferrovianos.**—Se convoca a todos los militantes a una reunión, que se celebrará hoy miércoles, día 18, a las seis y media de la tarde, en la Asociación de E. y O. de los Ferrocarriles de España. Por la importancia de los asuntos a tratar, es necesario que acudan todos los compañeros.

**El de la Arquitectura e Ingeniería.**—El Pleno de este Grupo celebrará reunión el próximo viernes, día 20, a las cinco de la tarde, en su local social, Alcalá, 47. Se tomarán graves determinaciones contra los afiliados que no concurren.

### Agrupación Socialista Madrileña

Se ruega a las compañeras que estén trabajando en el Metro y pertenezcan a la Agrupación o a los Grupos Socialistas pasen por esta Secretaría Feminina (Castellana, 43), si no lo hubieran hecho en la llamada anterior, para un asunto que les interesa, hoy, día 18, de once de la mañana a una de la tarde o de cuatro a seis de la misma.

### AVISO

### Socialistas cordobeses

Constituido en Madrid el Grupo Socialista Córdoba, se invita a todos los afiliados y simpatizantes del Partido que procedan de Córdoba o su provincia, que pasen por Moreto, 9, para comunicarnos un asunto que les interesa.

### El Comité de enlace de la Industria Gastronómica y de la Hotelera y Cafetera

El Sindicato de la Alimentación e Industria Gastronómica (G. N. T.) y el Sindicato de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera (U. G. T.) ponen en conocimiento de todos los trabajadores—el primero de las Secciones Gastronómicas—que ha quedado constituido el Comité de Enlace de los dos antiguos citados organismos, por los compañeros siguientes: Jacinto Moreno, Pedro Sánchez y José Carmona, por la Confederación Nacional del Trabajo, y Marino Martín, Manuel Muñoz Hontoria y

Benjamin Hortas, por la Unión General de Trabajadores. Y que todas aquellas consultas cuyas facultades sean de este Comité de Enlace pueden, a partir de esta fecha, pasar a hacerlas por su Secretaría, calle del Prado, número 24, tercer planta, de once de la mañana a una de la tarde y de cinco a siete de la misma.

Por el Sindicato de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera, El secretario general.—Por el Comité Central del Sindicato de la Alimentación e Industria Gastronómica, El secretario general.

### LA FARSA FLAGRANTE

### Sigue actuando el Comité de intervención a favor de Franco

LONDRES, 17.—El Subcomité de no intervención se reunió a fines de semana en los primeros días de la próxima.

En los círculos políticos se declara que la fecha más probable es la del viernes próximo.

La cuestión principal entre las que figuran en el orden del día continúa siendo la retirada de combatientes extranjeros y las medidas que deben acompañar a la ejecución de dicha retirada, tales como el restablecimiento del control en las fronteras de Francia y Portugal.

LONDRES, 17.—El embajador de Francia, que llegó ayer, procedente de París, ha celebrado hoy una larga conferencia con el subsecretario permanente del Foreign Office.

Parece que la entrevista, se ha referido, principalmente, a los asuntos de España y a las conversaciones actuales para completar el plan de la retirada de los voluntarios extranjeros. (Fabra.)

VOTACION VERGONZOSA Y SIGNIFICATIVA  
LONDRES, 17.—Vernon Bartlett escribe en el «News Chronicle», sobre la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones: «A pesar del daño causado a la República Española, y reflejado en numerosos países de Gran Bretaña y Francia no han podido encontrar más que dos Estados semifascistas—Polonia y Rumania—para votar contra el proyecto de resolución del camarada Alvarez del Vayo, en el que pedía la revisión de la política de no intervención.

La aversión internacional al Comité de no intervención y a todo lo que ha hecho o ha dejado de hacer difícilmente podría expresarse con mayor claridad.» (Agencia España.)

### OTROS DOS MIL PARES Y PICO DE ZAPATILLAS Y ALPARGATAS

Nuestros lectores tienen noticia de la requisita de zapatillas y alpargatas hecha el viernes anterior por el teniente de alcalde de La Latina en el establecimiento de la viuda e hijos de Juan Orts Miralles, plaza de Puerta de Moros, 7, asunto en el cual interviene ya las autoridades judiciales.

Anteayer se tuvo conocimiento en la misma Tenencia de Alcalde de que la propia Casa poseía allí cerca otra tienda, igualmente cerrada desde hace bastante tiempo, y que la utilizaba como ampliación de los almacenes centrales. Ayer por la mañana, a las nueve, por orden del teniente de alcalde, compañero López y López, se requirió a la hija de la dueña para que entregara cuanto antes las llaves del altillo, situado en la plaza del Humilladero, con entrada por la plaza de San Andrés, 4.

A las cinco y media de la tarde, viendo que no se facilitaban las llaves, pretextando que las tenía en su poder un familiar, el teniente de alcalde ordenó que por un cerrajero fuera abierto el susodicho almacén, que la Policía urbana levantara seguidamente acta de lo que allí hubiera escondido.

Así se hizo, en efecto, en presencia de la portera de la finca, de dos guardias de Policía urbana y del inspector, encontrándose los siguientes géneros, de la Casa Orts Miralles: nueve sacos de alpargatas con piso de goma, que contenían en total 1.860 pares; 79 pares sueltos de zapatillas y alpargatas; 109 pares más de zapatillas de lona y goma, entre ellos algunos pares descaballados, más otro fardo incompleto con 96 pares más de alpargatas.

De todo ello se dió cuenta inmediata a la Comisaría del distrito, la cual se hizo cargo de lo encontrado, a fin de comunicarlo al juez del Tribunal de urgencia el resultado de estas nuevas gestiones de la Policía urbana de La Latina.

Aunque el cumplimiento del deber no merezca otra cosa que su reconocimiento, ello no obsta para que tributemos un justo y sincero aplauso al camarada López y López, así como a la Policía urbana de La Latina, por la actividad y celo que vienen demostrando en el descubrimiento y represión de los abusos de acaparadores y mercachifles.

Por el Tribunal especial de guardia número 3 se ha puesto a disposición de este Gobierno civil, en virtud de sentencia recaída en el expediente seguido contra Enrique Ruiz Varona, 203 pares de calcetines de distintas clases para que sean destinados a fines benéficos.

En cumplimiento de dicha sentencia, este Gobierno ha hecho entrega de ellos al Consejo Provincial de Madrid para su distribución entre los acogidos en los distintos establecimientos benéficos que tiene a su cargo dicho Consejo Provincial.

### Círculos Socialistas

El de Buenavista.—Se pone en conocimiento de los afiliados o de sus familiares la obligación que tienen de pasarse por Secretaría: del 301 al 350, el día 18, y del 351 al 430, el día 20 del actual, de cuatro a seis de la tarde. Los números del 1 al 300 que aún no lo hayan hecho se pueden pasar cualquier día, hasta el 20.

El de Latina-Inclusa (Zonas centrales). Se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes que pasen los días 19, 20, 21 y 22, de dos y tres a cinco de la tarde, por el domicilio social, para hacerles entrega de un donativo que se hace a sus socios.

MAQUINAS DE COSER  
pago rápido, modernas, inservibles.  
TELEFONO 23673

### ORDENES EN LA «GACETA»

### Inscritos de marinería de los reemplazos 1940 y 1926

BARCELONA, 17.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Defensa Nacional.—Orden disponiendo que la concentración de los inscritos de marinería correspondientes al reemplazo de 1940 tenga efecto durante los días 20 al 25 del corriente mes, y la del reemplazo de 1926 los días 1 al 5 del próximo junio.

Gobernación.—Orden nombrando jefe de los servicios de Medicina del Hospital del Cuerpo de Seguridad, número 3, de Barcelona, a don Alberto Fonch. (Pebus.)

### EL PROBLEMA CHECO

### A medida que Praga transige, surgen nuevos pretextos de ruptura

LONDRES, 17.—En los círculos diplomáticos manifiestan que la contestación del Gobierno checoslovaco a las recomendaciones inglesas sobre el arreglo del asunto de las minorías sudetes es un documento satisfactorio, en el que manifiestan que se toman en cuenta las sugerencias británicas en las gestiones con Henlein.

En los círculos checos de Londres manifiestan que no se revisará la política exterior de Praga en el sentido deseado por Henlein, es decir, en el de que abandone el Pacto ruso-checoslovaco. (Fabra.)

PARIS, 17.—El órgano fascista «Le Jour» dice que Henlein ha expuesto en su visita a Londres el plan de las nuevas peticiones de los alemanes de los Sudetes, plan que ha sido elaborado en Berlín por Von Ribbentrop.

El plan consta de tres etapas: establecimiento de la autonomía cultural y administrativa, reconocimiento de la asobe-

ranía nacional de los Sudetes, principio proporcional de la administración, organización del Estado federal según el modelo suizo; proclamación del estatus de la neutralidad checoslovaca, y renuncia del Gobierno de Praga, no sólo a la alianza con la U. F. S. S., sino también a la alianza con Francia. (Fabra.)

### Donativo para la Casa-Cuna de la Agrupación Antifascista

De la colectividad de Trabajadores Eléctricos, han recibido a beneficio de los niños acogidos en esta Agrupación, huérfanos de combatientes, 3.114,05 pesetas.

### Pago de haberes a los inútiles de guerra

El viernes día 20, se leánarán los pagos del haber de guerra a los camaradas inútiles de la actual campaña. Las listas de numeración están ya expuestas en las oficinas de Ramón y Cajal, 5. Se advierte a los interesados que, sin excusa, tendrán que presentarse a cobrar el día que les corresponda, pues de no hacerlo quedarán perdientes para el siguiente período de pagos.

### REEMPLAZO DE 1930

### Aviso a los reclutas declarados inútiles totales

Los reclutas del reemplazo de 1930 declarados inútiles totales pueden pasar por este Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 1, sito en la calle de Ramón y Cajal, número 5, para recoger el certificado de inutilidad definitiva, debiendo venir provistos del provisional que se les entregó, más una póliza de 0,25 pesetas para el reintegro correspondiente.

Los certificados se entregarán en el antiguo local de la cantina los días 18 y 19 de los corrientes, desde las nueve de la mañana a la una de la tarde y desde las cuatro a las siete de la misma.

### ARROZ PARA TODOS

### La cosecha de este año será mayor que el anterior

VALENCIA, 17.—En la Delegación del Ministerio de Agricultura se han reunido nuevamente esta mañana los representantes del Comité Nacional de Enlace campesino U. G. T.-C. N. T., las Federaciones sindicales arroceras, Trabajadores de la Tierra Regional de Campesinos de Levante y Provincial de Campesinos. Acompañaba a estos representantes la Delegación del Instituto de Reforma Agraria, y fue convocada por el delegado del Ministerio, quien dió conocimiento a los reunidos de las resoluciones adoptadas por la autoridad militar correspondiente sobre el problema de la plantada del arroz. Hizo constar que dicha autoridad ha decidido suspender la incorporación, por un plazo no superior a veinticuatro días, de los agricultores y arroceros de esta región movilizados como trabajadores de la tierra para engrasar los Batallones de Fortificaciones, a fin de que puedan dedicarse a la plantada del arroz que se precisa para la próxima cosecha.

Los reunidos tomaron determinaciones concretas encaminadas a lograr, en el más breve plazo de tiempo, el reintegro de estos elementos al servicio para que han sido movilizados. También pudo comprobar que este año la cosecha de arroz será superior a la del año anterior, estando asegurado el abastecimiento de este producto, no solamente para el elemento militar, sino para toda la población civil. (Pebus.)

### CONVOCATORIAS Y AVISOS

La Aromática, Sociedad de Jardineros. Todos los compañeros pertenecientes a esta Organización y que se hallen comprendidos en las quintas de 1922 a 1926, ambas inclusive, se presentarán en esta Secretaría, Fernando el Santo 12, en el plazo improrrogable de veinticuatro horas, para comunicarnos un asunto urgente. Será dado de baja el que no se presente.

## TEATROS Y CINES

(Industria intervenida por el Estado)

### PARA HOY

### TEATROS

IDEAL.—5.30: Los Claveles y La Dolorosa (gran éxito).

GARCIA LORCA (antes Popular).—6: ¡Que me la traigan! (de revista del éxito).

A las 6.30

ASCASO.—Malvaloca (de los hermanos Quintero).

BARRAL.—Se rifa un hombre (gran éxito cómico).

COMEDIA.—Cuidado con la Paca! (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—Cancionera (de los hermanos Quintero éxito enorme).

ESLAVA.—Usad os mi hombre! (chispeante revista).

ESPAÑOL.—Juan José (grandioso éxito de esta compañía).

HENRIQUETA.—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa).

LAQUIN DICIENTA.—¡Ole! con ¡Ole! (magnífica revista).

ARA.—Un tío con tragaderas (enorme éxito cómico).

LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—¡Que más da! (éxito extraordinario).

MARAVILLAS.—Contra el mal de la Mancha (una revista insuperable).

MARTIN.—Las nay, frivolitas! (la revista de las mujeres maravillosas).

PALMA.—El mesón del Pato Rojo (el éxito cumbre de la temporada).

PAVON.—Teatro de guerra: A la orden de la República. Mi puesto está en las GOYA.—Rivales en Singapore (Betty Compton).

### TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—6: Éxito del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramper, Elisa de Landa, Guillén, María Arias, Juanjo, Elvira Copella, Cepero, Lupe Rivas Cacho, Huchuela, Serapio Gutiérrez, Isabella Mar, Isabella Serrano, Rosita Crespo, Marinita, Orquesta Calderón, Mary Paz, Mora and Rafa, Pepita Renau, Baby and Johnson, Mary Sandra, Paquita Santacruz, Moreno, Phary Sixter's VARIEDADES (antes García Lorca).—4.45 y 7: Despedida de todas las atracciones: Florita, April, Angelina García, Roland's, Pilarin Gurumeta, Rosita Durán, Rendón, Arthur, Lolita de Málaga, Castex, Conchita y Pagan, Nina de los Pelles, Pastora, Antonio, Antonio Pérez, Castaneros de Triana, Caracol (padre), Isabella Jerez, Orquesta Madrid.

### CINEMATOGRAFOS

A las 5 y 7 de la tarde

ASTUR.—Aquí viene la armada (por James Cagney).

AVENIDA.—Sueños de juventud (por Katharine Hepburn y Fred Mac Murray; en español; segunda semana).

BARCELONA.—La casta Susana (por Meg Lemonier, Raimú y Henry Garat).

BELLAS ARTES.—La vida empieza (por Loreta Young; una película sólo para mujeres).

BILBAO.—Amor gitano (por Mapl Cortés).

CAPITOL.—Canción de amor (por Lily Pons y Henry Fonda).

DORE.—La carretera del infierno y El hijo del finado (caballista).

ENCOMIENDA.—El aguila y el balcón (emocionante película de aviación).

FIGARO.—Rebelión en China (por Fay Wray y Ralph Bellamy; segunda semana) y Sin freno y sin ley (caballista).

### PROXIMAMENTE EN LA ZARZUELA



Un magnífico espectáculo de variedades con las más sobresalientes figuras del género

GENOVA.—Su señoría se divierte (aventuras de un obispo metido a detective).

GOYA.—Rivales en Singapore (Betty Compton).

### CALLAO

HOY MIERCOLES, 18, ESTRENOS EN PROGRAMA DOBLE

### Campeón ciclista

(por BOCAZAS) y

### El infierno negro

(PAUL MUNI)

LATINA.—Mañana, inauguración de la temporada cinematográfica con La última avanzada (en español, por Gary Grant).

### TERRA española

UNA CALIDAD GRACIA TIEMPO ESPERADA

MONUMENTAL.—La hija de Drácula (más inhumana y cruel que su padre; en español).

PADILLA.—El fantasma del castillo (en español, gran película).

PALACIO DE LA MUSICA.—Bata de flores (por Kate de Nagy y Pierre Richard Willm; segunda semana).

ROYAL.—El expreso de Shanghai (por Marieta Dietrich; en español).

SALAMANCA.—El ballarin pirate magnífico film en colores naturales; segunda semana).

TETUAN.—Bozambo (en español, emocionante).

TIVOLI.—Compás de espera (en español, por Richard Barthelmess).

### De sesión continúa

de 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES.—Semana G. E. C. Cifaduras amorosas, El musco de la risa, El río chino, Bronca en la tienda, El rey de los botones, Tom y Jerry en viaje a la Luna (dibujos), Alegre Viena, A las armas, Un paseo por Viena y España al día.

CALATRAVAS.—La tripulación del cielo (la epopeya de la «colorosa» francesa).

CARETAS.—Suzy (en español; Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant, Lewis Stone).

GONG.—La bella Adeline (magnífica revista, por Irene Dunne).

MADRID.—PARIS. Amor en armón (por Carole Lombard y Preston Foster; segunda semana).

### De 4.30 tarde a 9 noche

CALLAO.—Estrenos en programa doble: Campeón ciclista (por Bocazas) y El infierno negro (Paul Muni).

POPULAR GINESE.—Amor en armón (por Carole Lombard y Preston Foster; segunda semana).

### De 5 tarde a 9 noche

BENAVENTE.—Música y mujeres (maravillosa revista).

CHAMBERI.—Homages sin nombre (en español; Franchot Tone y Shirley Temple).

DOS DE MAYO.—Rebeldes (por Shirley Temple).

ELCANO.—El neófito (por Bocazas).

FLOP.—La venus de oro (Miriam Hopkins).

HOLLWOOD.—El secreto de Ana María (español; por Lina Vegas).

METROPOLITANO.—La venganza del mar y La vuelta del perseguido (caballista).

CELEBRACIONES.—Capricho frívolo o un marido de repuesto (en español). Varietés por Conchita Alonso, Adelfa Sastre, Maruja Quiroga, María Luisa Jiménez, Encarnita Iglesias.

RIALTO.—Tres meses de vida (por Everett Horton). Varietés por Anselita Ramos, Pepita Tamara, Angélica Hernández, Katy Solera, Carmelita Vázquez.

### De 11 mañana a 9 noche

PANORAMA.—Siempre viva (comedia musical). Varietés por Carmen Becerra, Olivares y Los Yerars.

**¡SEGUNDA SEMANA DE TRIUNFO!**  
**¡RUTA DE HEROES**  
El deber para con la Patria, por encima del amor y del dolor, por KATE DE NAGY y PIERRE RICHARD WILM  
**PALACIO DE LA MUSICA**

**SUEÑO DE AMAR EN AYUNAS**  
La maravillosa creación de KATHARINE HEPBURN y FRED MAC MURRAY  
**AVENIDA**

Deliciosa comedia, por CAROLE LOMBARD y PRESTON FOSTER  
**MADRID-PARIS**

¿Por qué sube como el humo el ZUMOL, si está en pañales? Porque le prestan su zumo los más lozanos frucales. (Y bien puede tener humos quien bebe tan ricos zumos.)

Zumol, Zumol y Zumol.  
**SOLO EN BARFLOR**

**GEDULAS PERSONALES**  
Estampillado 1937; empadronamientos; expedientes matrimoniales; toda clase de documentos; asuntos Ayuntamiento, Hacienda, Juzgado; gestiones en general «ANSORA» FUENCARRAL, 15 - TELÉFONO 2189

**PRESERVATIVOS «LA IDEAL»**  
JARDINES, 23  
Calidades superiores  
Precios varios

**DENTISTA** Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

**PAPELETAS MONTE**  
Compro ropas, muebles, objetos, máquinas escribir. Forlier, 11. Tel. 6282. Jaime.

**COMPRO** casa pequeña. Presto dinero garantía fincas Rosalía de Castro, 26. Tel. 1131. Tardes.

**GEDULAS PERSONALES**  
Gestionamos. Agencia oficial de ANTONIO CALVO. Atocha, 29. Teléfono 28906. De tres a siete. También asuntos Hacienda, Juzgados, Notarías, etc.

**CALCULO MERCANTIL**  
Taquiografía, Ortografía, Cultura general, Repaso de asignaturas. Hernández. Plaza San Ildefonso, 4.

**Clases Ruiz** MATEMATICAS. CONTABILIDAD. CULTURA GENERAL. TAQUIGRAFIA. Barquillo, 30, 2.ª derecha. Teléfono 19494.

**APARATO DIGESTIVO**  
Durante la ausencia del Dr. Ramón Yagüe, recibe sus enfermos el Dr. Modesto González, en su domicilio, Claudio Coello, 56, 1.º De 3 a 5. Teléfono 52555.

**COMEDOR-DESPACHO**  
estilo español. Relojes caja; sobremesa, otros. LISTA 24.

**CINE-KODAK**  
16 milímetros, compro. Teléfono 61405.

**PRACTICANTE** Inyecciones a domicilio TELEFONO 55729.

**TOMARIA PISO**  
EN TRASPASO, CON O SIN MUEBLES Ofertas, Tel. 51801. Horas de comercio.

**FABRICA JABON LIQUIDO**  
1,75 PESETAS LITRO - TELEFONO 56644

### BANCO CENTRAL

Alcalá, 51-MADRID

157 SUCURSALES EN ESPAÑA  
Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.

CAJA DE AHORROS  
Huchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño abono (límite máximo, 5.000 pesetas). Interés anual, 3 por 100.

### COMPRO

muebles, máquinas y bicicletas aunque estén descompuestas. Tudescos, 6. Tel. 22323.

### COMPRO PARTICULAR

Compraría a particular máquina escribir en buen estado. Teléf. 61626.

### COMPRO

máquina coser y comedidor a particular. TELEFONO 40415

### BICICLETA COMPRO

Tels. 22339-74811

### RADIOseguro

adaptará su radio para cualquier onda, corriente y voltaje. ALBURQUERQUE, 7. Teléfono 33012.

### BIBLIOTECAS PAGO BIEN

Tel. 59174.

### JULIAN VINAGRE

Bar y ultramarinos

### PUENTE VALLECAS

SI QUEREIS VESTIR ELEGANTE, ECONOMICO Y CON BUENA SASTRE FORRE VISITARE AL EN GOYA, NUMERO 55, PRINCIPAL

### CASA YUSTAS

GORRAS SOMBREROS Y BOINAS